

УДК 355.48

АНАЛИЗ ВОЕНИЗИРОВАННОГО ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО СПОРА МЕЖДУ ЧАДОМ И ЛИВИЕЙ (1978–1987 ГГ.)

Ковалевский Е. И.

Научный руководитель Готто И. И.

Белорусский государственный университет

Африка – второй по численности материк земного шара. Богатые залежи полезных ископаемых, богатство природными ресурсами и долгая история делают данную территорию привлекательной для многих государств. Многие ведущие державы мира рассматривают прибрежные территории в качестве зоны продвижения своих геополитических интересов [1].

Ливия – одно из крупнейших государств материка, расположенное в Северной Африке. Оно располагается в центральной части, а на севере имеет выход к Средиземному морю. Данные факторы в историческом аспекте способствовали развитию социально-экономических отношений между Африканскими регионами и государствами Европы.

На юге Ливия граничит с Чадом. Чад не имеет выхода к морю, а практически всю его территорию занимает пустыня Сахара. Единственным более-менее крупным источником воды на территории Чада является одноименное озеро. Данные факторы осложняют процесс экономического развития государства.

Наличие общей границы между Ливией и Чадом способствует развитию территориальных притязаний между государствами. Можно смело утверждать, что основанием вооруженных конфликтов между государствами в XX в. послужило начало в 1968 году гражданской войны в Чаде.

Именно тогда повстанческий мусульманский фронт национального освобождения Чада начал вести активные боевые действия в отношении действующего руководства Чада. Король Ливии Идрис I был убежден, что должен оказать помощь Фронту национального освобождения Чада [2].

Стоит упомянуть тот факт, что на территории Африки в те времена действовал еще один немаловажный игрок – Франция, чьи позиции на материке были сильны еще со времен европейского колониализма. На тот момент Франция активно поддерживала действующее правительство Чада. Не желая вызывать гнев европейского государства, Идрис I ограничился лишь предоставлением повстанцам убежища на территории Ливии.

Противостояние между Чадом и Ливией изменилось в 1969 году, когда к власти в Ливии пришел Муаммар Каддафи. Он был известен своими панафриканскими взглядами и стремился расширить сферу влияния Ливийского государства. Муаммар Каддафи практически сразу заявил, что территориально претендует на полосу Аузу – узкий территориальный участок на севере Чада, примыкающий к границам Ливии. В своих высказываниях Каддафи ссылался на нератифицированный договор, подписанный в 1935 году между Францией и Италией, которые на тот момент были колониальными державами, управлявшими Чадом и Ливией соответственно. Ранее, в 1954 году, тот же Идрис I уже высказывал такого рода заявления, однако его войска в Чаде были отбиты французскими колониальными войсками [2].

Изначально Муаммар Каддафи с недоверием относился к повстанческому мусульманскому фронту национального освобождения Чада, однако вскоре он осознал, что данная группировка может представлять и его интересы на межгосударственной арене боевых действий. Он осуществлял финансирование повстанцев и снабжал их оружием. При этом его поддержкой служили и страны советского блока, в частности, Германская Де-

мократическая Республика, осуществлявшая помощь в обучении кадров военному делу. В 1971 году Чад обвинил Ливию и Египет в подготовке государственного переворота против политического руководства Чада.

К 1978 году вооруженный конфликт начал переживать новый этап в мировой истории. Тысячи ливийских военнослужащих сражались в поддержку чадских повстанцев, несмотря на то, что власть в Чаде уже сменилась. Власть переместилась из рук политиков в руки генералов и военачальников. В 1979 и 1980 гг. произошло несколько крупных битв в г. Нджамена, являющегося столицей Чада. Сами сражения являлись крупномасштабными и кровопролитными. Всего за несколько дней активных боевых действий в столице Чада погибло несколько тысяч военнослужащих. Около половины населения Нджамены бежали из города. Немногочисленные французские войска и миротворческие силы других государств объявили себя нейтральными [3].

В 1980 году, когда под контроль был взят крупный чадский город Фая-Ларжо, между Чадом и Ливией был подписан мирный договор. Договор предоставил Ливии полную свободу действий на территории Чада и узаконил ее присутствие на его территории. Однако военные действия и конфликты между Ливией и Чадом не закончились. Вооруженные столкновения из-за данной территории продолжались вплоть до 1987 года. Активная их фаза проходила в период с 1983 по 1987 гг.

Данный конфликт был завершен при активном участии и поддержке Организации Африканского Единства. Переговоры по данному вопросу шли в течение двух лет. Несмотря на то, что сторонам не удалось прийти к консенсусу по вопросу принадлежности спорной территории, во время многосторонних переговоров в Алжире было принято совместное решение о передачи данного дела в Международный суд [4].

В феврале 1994 года Международный суд вынес решение о принадлежности данной территории Чаду. После этого между военным и политическим руководством Ливии и Чада велись двусторонние переговоры, завершившиеся решением о выводе ливийских войск и созданием совместной комиссии, специализирующейся на вопросах демаркации границ государств. На территорию полосы Аузу прибыла делегация из Организации Объединенных Наций с целью изучить обстановку на спорной территории, была создана официальная группа наблюдателей с целью проследить за выполнением договоренностей между государствами. Условия, поставленные в ходе решения Международного суда, были успешно выполнены обеими сторонами: ливийская сторона вывела свой военный контингент с севера Чада, контроль над полосой Аузу был передан Чаду [4]. Именно Организация Африканского Единства сыграла решающую роль в прекращении многолетнего территориального спора.

Несмотря на то, что данный территориальный спор затрагивал лишь интересы двух африканских государств (Ливии и Чада), можно наблюдать вовлечение в данный вооруженный конфликт множества субъектов международных отношений на геополитической арене. Отчетливо наблюдается вмешательство Франции во внутренние дела Чада, что можно рассматривать в качестве проявления неокOLONИализма. В свою очередь, Ливия, несомненно, заручалась поддержкой стран советского блока (получала технику и вооружение от Советского Союза, обучала свой военный контингент на территории Германской Демократической Республики). Также важную роль в ходе решения данного территориального спора играли международные организации (Организация Африканского Единства и Организация Объединенных Наций) и нормы международного права.

Литература

1. Africa | History, People, Countries, Regions, Map, & Facts. Encyclopedia Britannica [Electronic source]. – Mode of access: <https://www.britannica.com/place/Africa>. – Date of access: 01.05.2023.
2. Libya/Chad: Beyond Political Influence [Electronic source]. – Mode of access: <https://www.crisisgroup.org/africa/central-africa/chad/libyachad-beyond-political-influence>. – Date of access: 03.05.2023.
3. Chadian-Libyan Conflict (1978-1987) [Electronic source]. – Mode of access: <https://www.helion.co.uk/conflicts/chadian-libyan-conflict.php>. – Date of access: 02.05.2023
4. Resolving The Militarised Territorial Dispute Between Chad And Libya [Electronic source]. – Mode of access: https://bep.carterschool.gmu.edu/resolving-the-militarised-territorial-dispute-between-chad-and-libya/#_edn2. – Date of access: 03.05.2023.